

- гады рационализаторов, внесших свой вклад в социалистические методы соревнования и ударного труда («Пролетарская мысль» (Златоуст), 1932, 7 ноября). Советский народ высоко ценил заслуги чехословацких рабочих — их представляли к наградам, о них писали в центральной и местной печати. Эти рабочие становились также популяризаторами жизни Советского государства у себя на родине, ведя постоянную переписку со своими близкими, товарищами, с которыми вместе работали до поездки в СССР («Rudé právo», 8, 20, 24. listopadu 1931; 24. prosince 1931).
- ² Строительство Магнитогорского металлургического комбината в Челябинске (Магнитострой) — одного из крупнейших металлургических предприятий СССР — было начато в 1929 г.
- ³ Коутны А. — железнодорожник, член Чехословацкой национально-социалистической партии. Активный деятель Союза друзей СССР. Возглавлял вторую рабочую делегацию Союза друзей СССР в 1931 г.
- ⁴ См. прим. к док. № 372.

Из сообщения секции национальной экономики Министерства иностранных дел Чехословакии министру Э. Бенешу об отношении правительственных ведомств к торговому договору с СССР¹

Прага

6 августа 1931 г.

Сформулированные нами ранее принципы переговоров о договоре с СССР остались без изменений:

1) Взаимный неограниченный принцип наибольшего благоприятствования в торговле, который бы, однако, не распространялся на выгоды, которые были или будут признаны за соседними государствами в малом пограничном сообщении и на особые выгоды, вытекающие из таможенного союза.

2) Поскольку всей торговлей СССР ведает государство и она осуществляется государственными органами, в то время как в ЧСР торговля является совершенно свободной, содержание клаузулы о наибольшем благоприятствовании было бы в этом смысле односторонним и не в пользу ЧСР. Это несоответствие можно было бы уравновесить тем, что правительство СССР приняло бы на себя, что касается покупки чехословацких товаров, определенные обязательства, форма которых была бы установлена по взаимному согласию.

3) Взаимная свобода провоза товаров по территории обонх договаривающихся государств.

На неофициальных предварительных переговорах о возможности экономического урегулирования между ЧСР и СССР в 1928 г. в Женеве представитель Советов заявил, что Советы готовы вести переговоры по всему содержанию договора на основе принципа наибольшего благоприятствования. Советы были бы готовы далее признать в ограниченном размере и таможенно-тарифные скидки, как и ограничение пошлин для тех товарных позиций, в которых мы были бы специально заинтересованы. Он заявил о неприемлемости требования о признании континентов. В качестве базы для переговоров советский представитель предложил взять советско-норвежский договор о торговле и мореплавании 1925 г.

Министерство иностранных дел направило текст договора с Норвегией на заключение Совету министров и министерствам, подчеркнув, что этот договор может быть лишь руководством и его текст может быть изменен или дополнен в соответствии с нашими потребностями и в слу-

чае необходимости в проект могли бы быть включены подходящие части из советско-германского договора.

Советско-норвежский договор решает вопрос консульского представительства, который у нас, однако, будет решен в специальной консульской конвенции. Он обеспечивает наибольшее благоприятствование во взаимных торговых отношениях, в обращении с товарами, в судоходстве, в обращении с обществами и юридическими лицами и в положении граждан. Статья 4 регулирует положение Советского Торгового представительства, которое согласно договору с Норвегией является составной частью советского посольства. Договор содержит далее военную и арбитражную оговорку, обещание заключить специальную арбитражную конвенцию, конвенции о наследовании, об охране промышленной собственности, почтовую и телеграфную и наряду со специальными вопросами, касающимися Норвегии, говорит также о лицах, едущих по торговым делам, и о транзите.

Свое отношение к договору высказали министерства: внутренних дел, общественных работ, почт и телеграфов, национальной обороны, снабжения населения, образования и кодификации законов.

Не высказались — президиум Совета министров, министерства торговли, сельского хозяйства, финансов, юстиции, социального обеспечения и общественного здравоохранения.

Министерство внутренних дел относится к проекту отрицательно.

Министерство общественных работ упоминает о ряде дополнений и изменений технического характера и обращает внимание на необходимость добиваться таможенно-тарифных льгот для многих наших изделий.

Министерство железных дорог считает, что в железнодорожных вопросах необходимо взять за основу железнодорожную конвенцию из германо-советского договора.

Министерство почт и телеграфов требует, чтобы вопрос о почтово-телеграфных связях был решен на основе положений Всемирного почтового и телеграфного союза.

Министерство национальной обороны предлагает чехословацкую стилизацию военной клаузулы и требует, чтобы право экстерриториальности было признано лишь за официальными канцеляриями представительства, а не за всем зданием.

Министерство снабжения и Министерство кодификации не имеют возражений.

Министерство образования не имеет возражений, «не будучи затронуто этим проектом в области своей компетенции».

Господам министрам торговли, финансов, сельского хозяйства и снабжения был также предложен на заключение проект ноты, подготовленной в свое время для Советского Представительства в Праге. Этот проект содержал три наших основных принципа, приведенных в начале этой информации. По нему не высказался господин министр сельского хозяйства.

Президиум Совета министров не имел замечаний, господин министр Энглиш согласился с проектом, министр снабжения отозвался о проекте положительно. Министерство торговли в принципе согласилось и просило лишь о том дополнении, чтобы Советы обязались покупать в ЧСР товаров на сумму не меньше, чем 500 млн. кр. в год. Оно также оставило за собой право, если возникнет необходимость, дополнить и уточнить свою принципиальную позицию.

К вопросу о правовом положении Советского Торгового представительства IV секция приводит следующие положения из заключенного в прошлом году советско-английского договора... *

AFMZV, Praha, IV. sekce, krab. č. 1040,

sl. č. 8.

Копия. Перевод с чешского.

¹ См. док. 262 и примечания к нему.

383

*Запись беседы народного комиссара иностранных дел СССР
М. М. Литвинова с депутатом Национального собрания Чехо-
словакии Я. Шебой о перспективах советско-чехословацких
отношений*

Москва

17 августа 1931 г.

Шеба явился вместе с чехословацким поверенным в делах Кошеком. Оба горячо благодарили за оказанный Шебе прием¹ и облегчение ему знакомства с СССР. Шеба повторил приблизительно то же самое, что говорил раньше т. Штейну², о предстоящей постановке вопроса о нормализации отношений после коммунальных выборов. Он передал мне привет от Бенеша, который надеется встретиться со мной и поговорить в Женеве.

Я не скрыл своего иронического отношения к сообщению о предстоящей постановке советского вопроса в Праге. Мы об этом слышим каждые несколько месяцев. Можно пожалеть, сказал я, Чехословакию, и в частности Бенеша, за те пути, которые препятствуют свободному движению в области внешней политики. В течение последних 10 лет мы неоднократно слышали от Бенеша, что он готов двинуть вопрос об отношениях с СССР, но ему мешают то аграрии, то национал-демократы, то лично Крамарж, то другой чехословацкий политический деятель, то Франция, то Румыния, то Югославия, то вся Малая Антанта и т. д. до бесконечности.

Что касается внутривнутриполитических причин, то ведь в Европе сейчас очень мало стран, где правительство опиралось бы на твердое большинство. Почти везде правительства опираются либо на коалицию, либо даже на поддержку оппозиционных партий. Нет страны, где не имелось бы враждебных нам партий или отдельных политических деятелей. Они имеются и в Англии, и во Франции, и даже в Германии. Тем не менее этим странам удалось установить с нами нормальные отношения. Только в одной Чехословакии правительство ничего не может сделать против эндеков** или даже против одного Крамаржа. Что касается внешнеполитических причин, то достаточно указать, что, когда Франция в 1924 г. восстановила отношения с нами, Чехословакия все же примеру Франции не последовала.

Как Чехословакия, так и Польша часто ссылаются на Францию как на помеху к урегулированию отношений с нами, а между тем сама Франция сговаривается с нами гораздо быстрее и легче, чем ее союзницы.

* Опущенная часть текста содержит изложение советско-английского договора 1930 г.

** Имеется в виду Чехословацкая национальная демократическая партия.